A4 文匯要聞

■責任編輯: 裴軍運 2025年7月7日(星期一) 香港文匯報

李強會見巴西總統:中方願同巴方取得更多實際合作成果

香港文匯報訊 據中新社報道,當地時間7月5日,國務院總理李強在里約熱內盧會見巴西總統盧拉。

李強首先轉達習近平主席對盧拉總統的親切問候。李強表示,當前中巴關係處於歷史最好時期,雙方正攜手構建更公正世界和更可持續星球的中巴命運共同體。今年5月盧拉總統訪華期間,兩國元首就深入推進中巴命運共同體建設、共同維護多邊主義等達成重要共識。中方願同巴方一道繼續努力,不斷豐富雙邊關係內涵,取得更多實際合作成果,更好造福兩國人民。

李強指出,中方願同巴方發揮互補優勢,在 高質量共建「一帶一路」框架下,鞏固深化雙 邊貿易、金融、基礎設施建設等合作,拓展數 字經濟、綠色經濟、科技創新、航天等領域合作,增強兩國發展動能。共同辦好2026年「中巴文化年」系列活動,加強教育、青年、醫衛生等合作,進一步便利人員往來,夯實中巴友好合作的民意基礎。中巴同為多邊主義聯門。金磚國家、二十國集團等多邊機制的海通協調,團結廣大發展中國家,推進平等有的世界多極化和普惠包容的經濟全球化,為世界注入更多穩定性確定性。中方支持巴西辦好聯合國氣候變化貝倫大會。

巴方願同中方深化多邊溝通協作

盧拉請李強轉達對習近平主席的誠摯問候。

盧拉表示,巴中兩國人民情誼深厚。巴方高度 重視發展對華關係,願同中方攜手落實兩國元 首達成的重要共識,進一步密切高層交往,促 進經貿、科技、金融、航天等領域交流合作, 加強應對氣候變化等合作。歡迎中方出席聯合 國氣候變化貝倫大會。巴方祝賀中方今年成功 舉辦中拉論壇第四屆部長級會議,願同中方深 化多邊溝通協作,共同抵制單邊主義,捍衛多 邊主義和自由貿易,促進世界和平發展。

會見後,雙方共同見證簽署財政金融、人工 智能、發展戰略對接、航天等領域合作文件。

李強是在當地時間7月5日下午乘包機抵達里約熱內盧的。抵達時,巴西政府代表和中國駐 巴西大使祝青橋等到機場迎接。



■當地時間7月5日,國務院總理李強在里約熱內 盧會見巴西總統盧拉。新華社

中國對等反制自歐盟進口醫療器械

4500萬元以上採購排除歐企 不包括在華歐資企業

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)針對歐委會近期出台措施,限制中國企業和產品參與其醫療器械公共採購,中方於7月6日發布通知,決定在政府採購活動中對部分自歐盟進口的醫療器械採取相關措施。商務部新聞發言人當日回應指出,相關措施是為了維護中國企業的合法權益,維護公平競爭的環境。中方措施只針對自歐盟進口醫療器械產品,在華歐資企業生產產品不受影響。

務部新聞發言人表示,歐盟委員會於2025年 6月20日出台措施,限制中國企業和產品參 與其醫療器械公共採購,持續在公共採購領域對 中國企業設置壁壘。中方多次通過雙邊對話表 示,願與歐方通過對話磋商和雙邊政府採購安排 等方式妥處分歧。令人遺憾的是,歐方不顧中國 釋放的善意和誠意,仍一意孤行,採取限制措 施,構築新的保護主義壁壘。因此,中方不得不 採取對等限制措施。相關措施是為了維護中國企 業的合法權益,維護公平競爭的環境。中方措施 只針對自歐盟進口醫療器械產品,在華歐資企業 生產產品不受影響。

據中國財政部6日消息,根據有關法律法規,經批准,財政部決定在政府採購活動中對部分自歐盟進口的醫療器械採取相關措施。採購人採購預算金額4,500萬元人民幣以上的醫療器械時,確需採購進口產品的,在履行法定程序後,應當排除歐盟企業(不包括在華歐資企業)參與。對於參與的非歐盟企業,其提供的自歐盟進口的醫療器械佔比不得超過項目合同總金額的50%。上述措施不適用於僅自歐盟進口的醫療器械能夠滿足採購需求的採購項目已經發布中標、成交結果公告的,可以繼續簽訂政府採購合同,不執行本通知規定的措施。

歐盟禁中企參與醫械公共採購

早在 2025 年 6 月 20 日,歐盟委員會已發布第 2025/1197 號執行條例,自 2025 年 6 月 30 日起,禁止中國企業參與超過 500 萬歐元的歐盟醫療器械公共採購,並要求中標的採購所含來自中國的醫療器械比例不得超過 50%。該決定是歐盟根據其《國際採購工具》,作出的首個限制第三國企業參與歐盟公共採購的國際採購干預措施。

歐盟醫療器械成本將大幅增加

根據歐洲醫療設備工業協會(EUROMED)的

數據,2024年歐盟公共醫療採購總額420億歐元,其中131億歐元涉及中國供應商,佔採購總額的31.2%。而其中佔比前三的產品分別為:MRI線圈(35%)、高端CT(28%)、心臟介入器械(24%)。以這三類產品為例,如果中國供應商被迫退出採購招標,歐盟必須從歐洲企業中找到替代方案,而歐洲本地產品與中國產品的差價普遍在40%以上,一些甚至超過了60%。可想而知,歐盟的醫療器械成本將在短期內大幅增加。

拉美非洲將成中企輸出橋頭堡

儘管歐盟不斷向中國企業設置貿易壁壘,但中國醫療器械企業出海長期向好的趨勢未變。2025年第一季度數據顯示,中國醫療器械對歐洲出口額同比增長11.65%,是中國醫療器械出海的第二大市場。與此同時,新興市場的增長潛力也不容忽視,東盟國家採購的中國醫療器械佔比高達34%,非洲更有55%的醫療設備依賴中國進口。邁瑞醫療2024年66%的國際收入來自發展中國家,聯影醫療2024年在拉美、非洲等新興市場呈現爆發式增長。雖然短期內無法補足歐盟的市場差額,但從長遠來看,這些國家和地區將會成為未來中國醫療器械企業對外輸出的主力和橋頭保。



● 2024年 11月5日,參會者在第七屆進博會醫療器械及醫藥保健展區直觀復星展台了解一款支氣管鏡機器人。 資料圖片



●針對歐委會近期出台措施,限制中國企業和產品參與其醫療器械公共採購,中方於7月6日發布通知,決定在政府採購活動中對部分自歐盟進口的醫療器械採取相關措施。圖為2024年11月5日在第七屆進博會醫療器械及醫藥保健展區,西門子醫療展示全球首個一體化多模態診療平台。 資料圖片

合理反制 留足空間

專家解讀

商務部研究院學術委員會 委員、研究員白明對香港文

匯報表示,面臨美國發起的關稅戰衝擊,此刻正 是中歐之間需要加強合作的時候,然而歐盟卻在 中歐經貿合作的過程中不斷打擊中國,破壞世貿 組織規則,讓中歐經貿關係的發展受到阻力。如 此行事,對中國不利,對歐盟眼下的情形也不 利。針對歐盟禁止中國企業參與超過500萬歐元 的歐盟醫療器械公共採購,中方的對等反制有理 有據,亦合情合理。

白明認爲,歐盟此舉,表明其視野存在明顯的 局限性。在當前的貿易形勢下,中方始終以大局 爲重,而歐盟似乎過於關注短期内的局部利益得 失,未能充分認識到維護經濟全球化發展大局的 重要性。這種短視行爲,也將不利於其自身的長 遠發展。

中方出台今次對等反制措施的時間點,是國務委員、外長王毅剛剛結束歐洲訪問行程。王毅此 行強調中歐雙方關係的定位是夥伴而不是對手, 合作是主基調和壓艙石,雙方應在這一框架下通 過溝通妥處分歧。中歐不存在根本利害衝突,有 着廣泛共同利益。

相關學者對香港文匯報表示,王毅的表態顯示 出,中方一直對維護中歐貿易合作有誠意、有善 意,然而歐盟仍未放棄遏華手段,在此情況下, 中方只能採取反制措施,但在反制中依然保有理 智,留出了進一步商談談判的足夠空間。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

中緬泰續清剿電騙園區 今年5400餘人被遣返

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國公安部6日通報,中國、緬甸、泰國近日達成共識,將繼續聯手全面清剿電信網絡詐騙園區,全量抓捕涉騙人員。通報稱,今年以來,三國聯手抓獲並集中遺返中國籍涉騙人員5,400餘名,取得顯著戰果。內地權威專家在接受香港文匯報訪問時表示,中國此舉足見打擊力度之大、整治決心之強,相信接下來中國在此方面一定能夠取得亮眼成績。專家建議,中外聯合打擊跨境電騙,還應建立常態化跨境

執法合作機制,提升各國執法隊伍素質和執法水 平。

緬北電騙犯罪集團遭受重創

據介紹,中緬泰近日召開聯合打擊電騙犯罪第二次部級會議。會上,三國有關部門就深化警務執法合作達成系列共識,將繼續聯手嚴厲打擊妙瓦底等地電騙犯罪,全面清剿電騙園區,全量抓捕涉騙人員,堅決剷除涉騙犯罪土壤。此外,中緬泰有關部

●中國公安部6日通報,中國、緬甸、泰國近日達成共識,將繼續聯手全面清剿電信網絡詐騙園區,全量 抓捕涉騙人員。網上圖片

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

門在今年通力合作,聯手對妙瓦底地區電騙犯罪發 起猛烈攻勢,抓獲並集中遺返中國籍涉騙人員5,400 餘夕。

餘名。 今年以來,中緬泰三國警方不斷深化務實執法合作,建機制、斷通道、鏟窩點,最大限度壓縮此地區電騙犯罪生存發展空間,及時有效地打擊了跨境電騙犯罪,取得了顯著成效。今年2月20日起,公安部陸續組織江蘇、上海等地警方分批次將緬甸遺返中國的2,876名中國籍涉騙犯罪嫌疑人押解回國,對境外涉華犯罪集團形成強大震懾。4月,緬甸執法部門將920餘名中國籍涉騙犯罪嫌疑人全部移交中方。通報稱,截至4月23日,已累計抓獲5.5萬餘名中國籍涉騙犯罪嫌疑人,緬北電騙犯罪集團遭受重創。

殘存團夥依然構成潛在威脅

雲南大學周邊外交研究中心助理研究員任華向香港文匯報表示,中國此番聯合緬甸、泰國繼續聯手全面清剿電騙園區,全量抓捕涉騙人員,足見打擊力度之大、整治決心之強,相信接下來中國在此方面一定能夠取得亮眼成績。不過,他也坦言,此次全面清剿之後,緬甸電騙園區不會全部消失,殘存的電騙團夥的犯罪活動依然會對對地區國家的安全

和各國公民財產安全仍構成潛在威脅。

任華認為,中外聯合打擊跨境電騙,還應建立常態化跨境執法合作機制、加強信息共享和協同行動,拓展和深化在刑事司法自主等方面的活動,提升中國與周邊國家的刑事司法協助和引渡範圍與深度、在押人員的出庭作證、刑事訴訟轉移和引渡等,增強對電騙活動的威懾力。同時,還要提升各國執法隊伍素質和執法水平,並推動成立各國共同參與的區域性執法安全合作組織,或發揮已有國際組織如東盟和國際刑警組織的協調溝通等作用。

近期被騙至緬甸廣州模特獲救

另外,近日內地發生的一起「廣州模特被騙緬甸事件」備受關注。來自內地媒體、泰國警方以及中國駐泰國大使館的消息顯示,有人以拍攝雜誌封面為由將廣州模特衷浩彬騙至緬甸並非法拘禁,後經各方努力,衷浩彬獲救。國家安全戰略專家、西北政法大學非洲研究院副院長張金平向香港文匯報表示,網絡及AI技術在犯罪過程中的應用,極大增和了普通人對犯罪行為的識別難度,此外還是受害地方範意識不足,掉以輕心,甚至還存在僥倖心理。張金平表示,普通民眾一定要對陌生信息、包括電話、手機、網絡等信息進行核實,遇到特殊信息而不能確定其真實性,要向警方或司法部門及時求助。對國家和政府而言,則需全方位打擊犯罪分子可能利用的活動空間,強化信息平台的責任。